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全国2004年4月高等教育自学考试

运筹学基础试题

课程代码：02375

第一部分选择题（共15分）

一、单项选择题（本大题共15小题，每小题1分，共15分）

1．下列向量中的概率向量是（）

A.（0.1,0.4,0,0.5）
B.（0.1,0.4,0.1,0.5）
C.（0.6,0.4,0,0.5）
D.（0.6,0.1,0.8,-0.5）
2．当企业盈亏平衡时，利润为（）

A.正

B.负

C.零

D.不确定[[微信公众号：ikaoti]
3．记M为产品价格，


为单件可变成本，则边际贡献等于（）

A.M+



B.M-



C.M*



D.M/



4．在不确定的条件下进行决策，下列哪个条件是不必须具备的（）

A.确定各种自然状态可能出现的概率值

B.具有一个明确的决策目标

C.可拟订出两个以上的可行方案

D.可以预测或估计出不同的可行方案在不同的自然状态下的收益值

5．下列说法正确的是（）

A.期望利润标准就是现实主义决策标准

B.最小最大决策标准是乐观主义者的决策标准

C.确定条件下的决策只存在一种自然状态

D.现实主义决策标准把每个可行方案在未来可能遇到最好的自然状态的概率定为1

6．下述选项中结果一般不为0的是（）

A.关键结点的结点时差

B.关键线路的线路时差

C.始点的最早开始时间

D.活动的专用时差[[微信公众号：ikaoti]
7．时间优化就是在人力、材料、设备、资金等资源基本上有保证的条件下，寻求最短的工程周期。下列方法中不能正确缩短工程周期的是（）

A.搞技术革新、缩短活动，特别是关键活动的作业时间

B.尽量采用标准件、通用件等

C.组织平行作业

D.改多班制为一班制

8．一般在应用线性规划建立模型时要经过四个步骤：

（1）明确问题，确定目标，列出约束因素

（2）收集资料，确定模型

（3）模型求解与检验

（4）优化后分析

以上四步的正确顺序是（）

A.（1）（2）（3）（4）

B.（2）（1）（3）（4）

C.（1）（2）（4）（3）

D.（2）（1）（4）（3）

9．求解需求量小于供应量的运输问题不需要做的是（）

A.虚设一个需求点

B.令供应点到虚设的需求点的单位运费为0[[微信公众号：ikaoti]
C.取虚设的需求点的需求量为恰当值

D.删去一个供应点

10．以下各项中不属于运输问题的求解程序的是（）

A.分析实际问题，绘制运输图

B.用单纯形法求得初始运输方案

C.计算空格的改进指数

D.根据改进指数判断是否已得最优解

11．若某类剧毒物品存货单元占总存货单元数的10%，其年度需用价值占全部存货年度需用价值的15%，则由ABC分析法应称该存货单元为（）存货单元。

A.A类

B.B类

C.C类

D.待定

12．模拟是能产生一种（）答案的方法。

A.估算

B.最优

C.精确

D.随机

13．最小二乘法是使（）达到最小。

A.误差和

B.误差平方

C.误差平方和

D.误差和的平方

14．相对而言，下列哪种商品销售量预测较少考虑季节变动趋势（）

A.大米

B.羊毛衫

C.冰淇淋

D.空调

15．以下叙述中，不正确的是（）

A.树的点数为线数加1

B.树的任意两点间只有一条路[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.图的点数大于线数

D.任何不连通图都不是树

（共85分）

二、填空题（本大题共10小题，每小题1分，共10分）

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

16．经多次研究试验后，马尔柯夫发现：第n次试验的结果，常常由第      次试验的结果所决定。

17．凡利用以往的时间序列数据来推算事物发展趋势的方法叫       。

18．普赖姆法是用于解决       问题的。

19．对某个存货台套而言，经济订货量就是使       达到最低的订货批量。

20．运用模拟方法的原因之一是因为不可能有足够的       来操作所要研究的系统。

21．线性规划问题的数学模型中目标函数和约束函数都是       函数。

22．用表上作业法求解总运输成本最小的运输问题时，当各个空格的改进指数都      0时，已得最优运输方案。

23．企业经营达到盈亏平衡点时，       与总成本相等。

24．在风险条件下的决策中，与最大期望收益值标准相对应的一种标准是       。

25．在箭线式网络图中，不消耗资源，也不占用时间的活动称为       。

三、名词解释题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

26．定性决策

27．专家小组法

28．线性规划的可行解[[微信公众号：ikaoti]
29．箭线式网络图的线路

30．模拟

四、计算题（本大题共3小题，每小题5分，共15分）

31．某地区前三个年度的茶叶销售量的实际值见下表。此外，根据专家估计，第一年度的销售量预测值为350千克。试用指数平滑法，取


=0.8，预测第四个年度的茶叶销售量。

	年度
	1
	2
	3

	实际销售量（千克）
	400
	345
	415


32．某汽车制造厂年产小汽车1000辆。每辆小汽车须配置外购发动机1台，单价为10000元。已知发动机的经济订货量为100台/次，订货费用是3000元/次，年保管费用率为6%。供货商提出，该厂若能每次订200台发动机，则他们将给予优惠：发动机的单价由10000元/台降至9500元/台。假定不考虑发动机的保管损耗，试问该厂是否应接受此项数量折扣，将发动机的订货批量提高到200台/次？

33．考虑线性规划问题



其中


为参数，试组成两个新的约束：（1）’=（1）+（2）（2）’=(2)-2(1)

并根据（1）’，（2）’以X1，X2为基变量列出初始单纯形表。

五、计算题（本大题共3小题，每小题5分，共15分）[[微信公众号：ikaoti]
34．煤气公司欲在某地区各高层住宅楼间敷设煤气管道并与主管道相连。其位置如图，节点代表各住宅楼和主管道位置，线上数字代表两节点间距离（单元：百米）。

问：(1)如何敷设才能使所用管道最少？

(2)需用管多少？


35．某电子设备制造公司，以往一年中某类元件的短缺情况及其概率如下表所示。请在表中填入累计概率。

	元件短缺（盒）
	概率
	累计概率

	5
	0.11
	

	4
	0.23
	

	3
	0.24
	

	2
	0.37
	

	1
	0.05
	


36．求概率矩阵


的平衡概率矩阵。

六、计算题（本大题共2小题，每小题7分，共14分）

37．某一运输问题的产销平衡表和单位运价表如下图所示：

	
	B1
	B2
	B3
	产量

	A1
	
	1
	
	2
	
	3
	5

	
	
	
	
	
	
	
	

	A2
	
	3
	
	2
	
	4
	6

	
	
	
	
	
	
	
	

	销量
	2
	5
	4
	


求：(1)用西北角法建立初始调运方案；

(2)找出该运输问题的最优方案。

38．已知某产品的每件销售价格M=15元/件，总固定成本F=5万元，总可变成本V=1万元。

求：①盈亏平衡点处的边际贡献；

②希望利润S=1.5万元时的边际贡献。

七、计算题（本大题共2小题，每小题8分，共16分）

39．某厂自产自销一种新产品，每箱成本30元，售价80元，但当天卖不掉的产品要报废。据以往统计资料预计新产品销售量的规律见下表：

	需求数
	100箱
	110箱
	120箱
	130箱

	占的比例
	0.2
	0.4
	0.3
	0.1


问：(1)今年每天应当生产多少箱可获利最大？
(2)如某市场调查部门能帮助工厂调查销售量的确切数字，该厂愿意付出多大的调查费用？

40．下图是某一网络图的截取部分，试补全相应的结点时间和活动时间。
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